

# “四季同行·一路有我”全省文明实践志愿服务先进典型发布仪式举行 他们是三湘大地最美“红马甲”

本报3月3日讯 “四季同行·一路有我”。今天,湖南文明实践志愿服务先进典型发布仪式在长沙市望城区雷锋大剧院举行。省委常委、省委宣传部部长张宏森,省委常委、长沙市委书记吴桂英,副市长谢卫江,省志愿服务联合会会长刘晓参加活动。

张宏森在致辞中指出,雷锋精神是鲜活的价值观,有形的正能量,开展党史学习教育的生动教材。2021年,志愿服务要依托广阔的城乡文明实践志愿服务平台,深入开展理论政策宣讲服务,引导广大干部群众从党的光辉历史中汲取砥砺奋进的精神力量;要聚焦百姓日常生活和社会关切,多做暖人心、聚民心的工作,多干强服务、促发展的实事,大力实施志愿服务精品工程,以实际行动迎接建党100周年。

吴桂英现场宣布“红色经典数字修复《雷锋》观影活动”正式启动。为讲好红色故事,传承红色基因,马栏山视频文创产业园正大力实施红色经典影像修复工程,红色经典影片《雷锋》是该工程首部修复的电影,接下来将组织开展相关展示观影活动。

此次活动由省委宣传部(省文明办)、省志工委、长沙市文明委、长沙市志工委主办。现场表彰了一批2020年文明实践志愿服务先进典型,发布2021年“四季同行·雷锋家乡学雷锋”志愿服务重点项目,并启动湖南“全国最美志愿者”荣誉墙建设。(扫报眉二维码看现场视频)

■湖南日报·新湖南客户端  
记者 黄晗  
三湘都市报记者 丁鹏志 虞灿  
视频/郭辉 王珏 何佳洁 顾荣



3月3日,湖南文明实践志愿服务先进典型发布仪式现场,全省志愿者代表共同唱响《学习雷锋好榜样》。

本版图片均由记者 顾荣 摄

## 成果

红色经典影片《雷锋》  
数字修复后“彩色”亮相

电影《雷锋》是上世纪60年代拍摄的一部红色经典影片,激励着一代又一代人的成长。3月3日,被数字修复的红色经典影片《雷锋》,在“四季同行·一路有我”湖南省文明实践志愿服务先进典型发布仪式现场“彩色”亮相。

去年9月17日,习近平总书记视察马栏山视频文创产业园时,留下殷切嘱托:“要加大红色经典影像的修复力度,传承红色基因,讲好红色故事,把这些故事一代一代传下去”。为落实习近平总书记的指示,让红色经典影像清晰重现大银幕,长沙市委宣传部组织马栏山视频文创园,全力启动“红色经典影像修复工程”。

“红色经典影像修复工程”首个项目,是将1964年拍摄的黑白电影《雷锋》进行图片及视频的修复和上色,让市民群众可以看到全新版本的《雷锋》影片。

参与该影片数字修复的学生志愿者刘小茹表示,去年寒假她参加红色经典电影《雷锋》的数字修复,通过5G云、AI修复上色等技术手段,进行图片及视频的修复和上色,既学到了技术,又受到了教育。

目前,马栏山视频文创园快速启动的红色文化数字呈现工程,由进驻园区的众多科技团队,从技术平台搭建、人才培养、修复内容确定等方面入手,搭建红色经典影像媒资库,力争打造全国最大的4K红色经典影像修复、存储、传播、发行和传承教育基地。

记者了解到,下一步,长沙市将按照分区展示、举办首映式、深化主题活动、多渠道放映四个方面全面推动《雷锋》的观影,组织影片进社区小区,进乡镇村庄,进企业园区,在公益电影放映点、文化站、文明实践中心等地巡回播放。

■记者 丁鹏志



3月3日,湖南“全国最美志愿者”参加我省文明实践志愿服务先进典型发布仪式。

## 剪影一



3月3日,湖南文明实践志愿服务先进典型发布仪式现场,市民观看文明实践志愿服务先进事迹展览。

## 剪影二



## 汨罗市汨罗镇瞭家山社区 社区无保洁员,志愿者自主认领打扫

“在我们社区辖区4.3平方公里的公共区域、路段,是没有一名保洁员的,全部都由志愿者自主认领来打扫环境卫生。”3月3日,在“四季同行·一路有我”湖南省文明实践志愿服务先进典型发布仪式现场获得“最美文明实践志愿服务社区”后,岳阳汨罗市汨罗镇瞭家山社区党支部书记何永胜说起自己社区的志愿者服务队,自豪感溢于言表。

何永胜介绍,瞭家山社区志愿者服务队创建于2017年7月,2019年转更为新时代文明实践志愿服务分队,经过几年的探索,打造出了“社区吹哨,志愿者报到”的群众自治模式。“我们社区目前志愿者人数达1178人,做到了户户都有志愿者。”

“瞭家山人个个要牢记,文明公约时时要注意,共享和谐美丽新农村,规范行为利人又利己……”为了把新时代文明实践所倡导的文化传播宣扬好,让遵纪守法、敬老爱幼、移风易俗等在潜移默化中融入居民的生活,瞭家山社区还仿照传统革命歌曲《三大纪律八项注意》的旋律编制了村规民约

歌,立在社区的小广场。这首公约歌包括遵纪守法、行善尽孝、禁燃禁放、环境保洁、扶贫济困、打黑除恶、公益事业等12个方面的内容,朗朗上口。每逢周末,瞭家山社区志愿者还会带着孩子们来到小广场内学习公约歌。

在瞭家山社区,大多居民已将村规民约烂熟于心,大家在自觉践行的过程中也营造出了浓厚的和谐氛围。在联防联控中,志愿治安巡逻小分队,360天在辖区内每晚2次义务治安巡逻,五老人员组成的“和事佬”调解小分队,积极调解邻里纠纷,做到“大事不出村、小事不出组”;在征地拆迁中,党员志愿者带头签约,创造了“4天拆除房屋17栋、2晚征地150亩”的瞭家速度;在疫情防控期间,1100多名志愿者争当“最美逆行者”,入户排查信息、守卡点、为隔离人员送生活用品等,志愿服务3000多人次……

“现在我们居民的整体素质都提高了,环境变美了,大家也都能自觉地爱护环境、遵守村规民约,幸福感直线上升。”何永胜笑着说。

■记者 丁鹏志

## “最美文明实践志愿者”汤俊杰 以残助残:帮助他人,就是在帮自己

从事专业志愿服务近10年,以残助残,举办200余场助残帮扶活动,接送行动不便残疾人出行,照顾智障、精神病患者,为困难群众捐款捐物……3月3日,在“四季同行·一路有我”湖南省文明实践志愿服务先进典型发布仪式现场,来自长沙的志愿者汤俊杰被评为“最美文明实践志愿者”之一。

“85后”的汤俊杰可以说是生长在一个“苦难之家”:家里6口人中有5个残疾人,80多岁的奶奶有听力障碍,父亲有肢体残疾、母亲视力残疾、妻子智力二级残疾,9岁的儿子是自闭症患者,而他自己则是一名双下肢截肢的肢体三级残疾人。

但苦难没有压垮这个阳光、乐观的农家青年。2008年,汤俊杰通过“长江新里程计划假肢装配”项目,免费安装了假肢,他一天打四份工,撑起了一个“残疾家”。在努力赚钱养家的同时,他还积极参加公益活动、帮助其他残疾人。目前,他是长沙市天心区新村阳光志愿服务中心主任,暮云街道华月湖、丽发等5个社区的残疾人专职委员,为残疾人解读政策,申请补助。

投之以桃报之以李。2012年开始,汤俊杰考到C5驾照后,便开始接送行动不便残疾人出行、就医、上学等,并参加爱心送考至今,学生家长一句句诚恳的感谢,成了他坚持不懈的动力。2017年长沙连续暴雨,暮云社区黄土塘出现大面积山体滑坡。他主动请缨志愿加入到抗洪抢险的队伍中,利用自己的驾驶技能,负责转移居民到安全地点。

汤俊杰告诉记者,“因为我的家庭里面集合了视力、肢体、智力、精神等各种类型的情况,所以我更容易与残疾人交心,面对不同的残疾人,我能与他们无缝对接。以残助残能更贴近残疾人的心,可以及时知晓他们的所盼所需。这也是我选择做志愿服务的初衷。”

“我不仅是在帮助他们,其实也是在帮我自己。”汤俊杰说,通过这些年的助残活动,他越来越自信,“所以,‘最美文明实践志愿者’这一殊荣应该归属于我们所有的‘残友’们。同时,这个奖也是我以后工作的动力,我会在今后的志愿服务中围绕‘残友’和困难群众做更多的事情。” ■记者 丁鹏志